



引用格式:黄炼,赵长太. 马克思社会结构思想探析:基于《共产党宣言》的文本考察[J]. 郑州轻工业大学学报(社会科学版),2021,22(2):16-21.

中图分类号:A81;B03 文献标识码:A

DOI:10.12186/2021.02.002

文章编号:2096-9864(2021)02-0016-06

马克思社会结构思想探析

——基于《共产党宣言》的文本考察

Analysis of Marx's thought of social structure

—A text investigation based on *The Communist Manifesto*

黄炼¹,赵长太²

HUANG Lian¹, ZHAO Changtai²

1. 中南民族大学 马克思主义学院,湖北 武汉 430074;

2. 郑州轻工业大学 马克思主义学院,河南 郑州 450001

摘要:“社会结构”是马克思主义哲学的一个重要范畴。在《共产党宣言》中,马克思对社会结构的分析构成了其对现代性社会批判的中心线索和主要内容。通过对社会结构的决定因素、变革动力、实现方式和科学建构的科学论述,马克思阐释了其社会结构思想的科学内涵,揭示了其从民族性到世界性、从传统性到现代性、从资本主义到共产主义的内在逻辑。马克思的社会结构思想,对我们认识当代全球化的现实运动和历史发展、推动构建人类命运共同体有着重要的现实意义。

关键词:
《共产党宣言》;
社会结构;
现实的人;
共产主义

[收稿日期]2020-10-13

[基金项目]中央高校基本科研业务费专项资金资助项目(CSY19033)

[作者简介]黄炼(1996—),女,湖北省利川市人,中南民族大学硕士研究生,主要研究方向:马克思主义基本原理;赵长太(1968—),男,河南省正阳县人,郑州轻工业大学副教授,博士,硕士生导师,主要研究方向:马克思主义理论。

《共产党宣言》(以下简称《宣言》)是国际共产主义运动的第一个纲领性文献,其问世标志着马克思主义的诞生。在《宣言》中,马克思通过对社会矛盾、社会革命和社会制度等问题的深入剖析,展开了对资本主义社会深入而又系统的批判,而对社会结构的分析构成了马克思对资本主义社会批判的中心线索和主要内容。在当代世界发展过程中,社会关系不断发生变化,社会结构日趋复杂多样,社会发展面临前所未有的机遇与挑战。而要科学认识当代世界的发展变化,就必须充分把握马克思基于对社会结构的分析而对现代性进行批判的思想方法。鉴于此,本文拟在对马克思社会结构思想历史形成过程进行考察的基础上,阐述马克思社会结构思想的科学内涵,揭示马克思社会结构思想的内在逻辑,以期全面领会这一思想的丰富内涵和重要意义。

一、马克思社会结构思想的历史形成

马克思的社会结构思想,是马克思立足现实的人类社会,通过对市民社会的理论超越、“抽象的人”的前批判,将自己的理论关注与社会的现实问题有机结合,基于历史与现实、理论与实践的统一,逐步形成的。

1. 对市民社会的理论超越

马克思虽然深受黑格尔、费尔巴哈等人的影响,但其并没有沿袭黑格尔的“绝对精神”、费尔巴哈的“自然的人”等抽象概念,而是从现实出发,将自己的哲学思想从抽象思维逐步转向现实的人类社会,立足现实的实践活动来反对“绝对精神”的抽象理念,赋予“现实的人”丰富的内涵来取代“自然的人”的抽象概念。

在《关于费尔巴哈的提纲》中,马克思出了科学的实践观,其奠基于科学实践观基础之上的社会结构思想也随之脱离了抽象的外壳和

纯粹逻辑的形式,成为其社会观中的一个具体范畴。马克思明确出:“旧唯物主义的立脚点是市民社会,新唯物主义的立脚点则是人类社会或社会的人类。”^{[1]502}通过阐述新旧唯物主义二者立足点的不同,马克思深刻揭示了人与社会的本质联系,进而深入到了人类社会的深层结构之中。马克思的社会结构思想是马克思在对黑格尔市民社会理论的批判中逐渐走向成熟的。在黑格尔那里,市民社会是绝对理念演进的一个过程,是伦理精神发展的一个阶段,是以抽象的思维和逻辑的方式展现出来的人类社会历史。黑格尔认为,社会发展的动力是绝对理念,而不是现实社会存在的矛盾运动。马克思对黑格尔“国家决定市民社会”的观点进行了唯物主义改造,让黑格尔头脚倒置的世界观重新以脚立地。马克思强调,“人不是抽象的蛰居于世界之外的存在物。人就是人的世界,就是国家,社会”^{[1]513}。马克思将研究视角从国家拉回到市民社会,立足于社会的经济关系来考察作为社会上层建筑的国家,由此得出了不是“国家决定市民社会”而是“市民社会决定国家”的结论,揭示了正是现实社会的矛盾运动推动着整个社会的不断发展。马克思由此就跳出了黑格尔唯心史观的束缚,为科学地解剖市民社会、揭示人类社会的本质结构奠定了理论前。

2. 对“抽象的人”的前提批判

“现实的人”是马克思社会结构思想中的核心概念,其与黑格尔所设定的“抽象的人”、施蒂纳的“唯一者”、费尔巴哈的“类”截然不同。马克思指出:“全部人类历史的第一个前无疑是有生命的个人的存在。”^{[1]519}人类历史和社会发展过程从某种意义上说就是现实的人的活动过程。作为人类社会的主体,这些利用现实的物质生活条件去从事实践活动的现实的人,他们从事的物质生产活动及其在生产活动中结成的社会关系,构成人类社会结构的基本要素。

人类社会是现实的人的整体,社会结构离不开现实的人的参与,其存在是以现实的人的存在为前 的。马克思 出人的社会存在方式和人是社会存在物,强调了人的社会性与现实性,这既是马克思对费尔巴哈关于“类”思想的批判继承,又是马克思关于“现实的人”思想形成的逻辑支点。社会是人独有的存在方式和人的活动结果,人类社会不可能脱离现实的人而独自存在,因为“人注定是过社会生活的;他应该过社会生活;如果他与世隔绝,离群索居,他就不是一个完整的、完善的人”^[2]。可见,真正完善的、现实的人是处在一定现实社会关系、现实社会结构之中的人,是有生命肉体和从事物质生产活动的人,是表现自己生命生活和世界历史意义的人,而不是离群索居和固定不变状态中的人。马克思反对脱离社会结构、社会关系、社会矛盾而孤立地思考人与社会的关系问题。从根本上来说,人的本质问题从来就不是一个抽象的理论问题,而是一个现实的实践问题^[3]。人类社会的存在和发展离不开现实的人所从事的物质生产实践活动,现实的人孤立地在社会之外进行生产是根本不可能的,每个现实的人总是存在于和他人他物的联系中、生活在某种特定的社会结构中。

二、马克思社会结构思想的科学内涵

马克思的社会结构思想是对现实社会本质结构的揭示,具有丰富的科学内涵。以下着重从决定因素、变革动力、实现方式和科学构建四个方面来揭示马克思社会结构思想的科学内涵。

1. 社会结构的决定因素:现实社会生产力

现实的人从一开始就具有一种物质性的社会联系,这种联系是由社会的需要和社会的生产方式决定的。在现实社会中,这种联系是建立在物质生产活动基础之上的,表现为现实的社会关系和现实的社会结构。现实的社会生产

力是人类历史的基础,也是社会结构的决定因素。“每一历史时代的经济生产以及必然由此产生的社会结构,是该时代政治的和精神的历史的基础”^[4]^[252],只有从这一基础出发,人类社会的历史和社会结构才能得到说明。不同的经济生产和交往方式会催生不同的社会阶层,当他们发现新的社会生产力和社会需求时,他们必然会相应地改变现有的生产方式和交往方式,而在现实的社会生产力的基础上必然会催生新的社会结构。正如马克思所指出的,手推磨产生的是封建主的社会,蒸汽磨产生的是工业资本家的社会。从传统手工业到工场手工业再到机器大工业,社会生产关系和交往关系都发生了巨大变化,必然会产生新的社会需求。正是社会的经济生产发生了变化,社会上层建筑才随着发生改变,相应地从封建主的统治发展到工业资本家的统治。随着工业革命的进一步推进,社会中的资产阶级不断改进生产工具,推动社会生产力迅速发展,促使现代资产阶级的力量得到不断发展,使其逐渐在社会结构中占据统治地位。

2. 社会结构的变革动力:阶级矛盾

社会结构具有现实性和社会性,随着社会生产力的不断发展,社会结构也会呈现不同的表现形态,而推动社会结构变革的直接动力则是阶级矛盾。现实的人只有在社会之中并通过社会才能存在和发展,而人们在整个社会结构中必然会形成各种各样的联系。在阶级社会中,每个阶级都有自己特定的思想,统治阶级压迫着被统治阶级,由于主体意识和客体环境双重因素的发展,统治阶级和被统治阶级为了维护自己的利益和追求自身的发展,必然会发生阶级矛盾。在《宣言》中,马克思既肯定了资产阶级所创造的巨大的社会生产力,也指出了资本主义社会存在着赤裸裸的利害关系、无情的金钱交易和对劳动者的剥削压迫。资产阶级利

用自己所创造的生产力为自己创造了巨大社会财富和一个丰富的物质世界,通过雇佣工人的剩余劳动让资本不断增值。随着资产阶级的不断发展,无产阶级也在一定程度上得到发展。随着两个阶级之间的利益矛盾日益发展且达到尖锐程度,资产阶级与无产阶级为了维护各自的利益会采取阶级斗争形式,而愈加尖锐和激烈的社会阶级矛盾会促使社会结构发生变化,成为推动社会结构变革的直接动力。

3. 社会结构的实现方式:阶级斗争和社会革命

社会结构是马克思考察社会历史发展的一个重要范畴。在《宣言》中,马克思深刻地指出,在社会发展的不同时期,社会结构必然会在原有的基础上发展变化,而这一变化是通过阶级斗争和社会革命的方式来实现的。

人类自进入阶级社会以来的历史都是阶级斗争的历史,社会结构的变化始终与阶级斗争联系在一起。在奴隶社会,人们主要是以血缘关系和地域关系联系起来的,体现为奴隶主与奴隶之间的对立;在封建社会,人们是以人身依附关系联系起来的,体现为封建统治集团与农民之间的对立;在资本主义社会,人们是以物的关系联系起来的,体现为资产阶级与无产阶级之间的对立。这些对立虽然形式不同,但究其本质,都属于阶级斗争,均会导致上层建筑和社会结构的变化。

现实社会的生产力和生产关系、经济基础和上层建筑的矛盾运动从根本上推动着社会革命的进程。无产阶级在改造社会结构的过程中意识到必须对人类社会进行根本性的革命,这一革命是现实社会生产力发展的产物,是现实的阶级矛盾的必然结果,是阶级斗争的最高表现,是社会形态演变的质的飞跃,是用新的先进的社会制度代替旧的落后的社会制度^[5]。在资本主义社会中,这种社会革命使无产阶级意识

到需要改变现有资产阶级的统治,反对现存的社会制度和政治制度,用暴力手段去推翻剥削阶级的统治,从而建立起新的社会制度。如果无产阶级不能够使人类社会永远摆脱剥削、压迫和阶级斗争,他们就不可能得到彻底的解放。

4. 社会结构的科学建构:共产主义社会

马克思的社会结构思想,不仅批判了市民社会所遮蔽的阶级关系、阶级矛盾,也批判了资本现代性所束缚的人的生存和自由问题。

马克思对资本现代性的批判基于理论与实践的统一,立足于资本主义的现实社会,这一批判具有现实性与历史性。在马克思看来,资本现代性是一个具体的历史的现象。首先,资本是历史和现实的产物。社会各阶级根据自己的利益需求生产出不同的产品,在社会发展过程中,生产的这些产品需要通过交换来实现,交换的媒介从实物到金银再到货币,货币是在交换过程中固定充当一般等价物的商品。资本家通过购买工人的劳动力,让工人从事资本主义生产,从而榨取雇佣工人所创造的剩余价值。这种资本和雇佣工人的劳动相结合便构成了资本主义现实社会的生产力。其次,资本具有社会性。资本是人类社会创造财富的物质生产所必然导致的历史结果,而资本的积累又必然导致社会阶级和各个阶层的分化。马克思认为,资本在现实社会中的存在,是社会的产物,是一种社会地位,是一种支配社会的绝对权力,而不是单个人的权利。正是这种绝对权力束缚着人的生存与自由的发展,影响着社会结构的变化。

历史地看,人类社会的发展是一个在横向和空间上不断扩展、在纵向和时间上不断向世界历史转变的过程。在这个过程中,各民族相互影响的活动范围不断扩大,各民族的生产方式、交往活动和社会关系日益发展,人类社会结构日趋变化。在这种社会结构的变化过程中,工人阶级不再是作为非主体性的力量被市民社

会所忽视,而是在社会结构中具有历史性的客观存在。这种客观存在的形成要求全世界无产者联合起来,因为只有联合,工人阶级才能成为世界历史意义上的存在,其所主导的共产主义运动才能突破地域性的局限,推动着历史不断向世界历史转变。作为生产力的发展、历史进步、现代文明等的基础性存在和决定性力量,工人阶级对社会结构的发展变化起着重要作用,其历史目标是追求每个人的自由全面发展和全人类的解放,是建立一个超越“市民社会”的真正的“人类社会”,即共产主义社会。

三、马克思社会结构思想的内在逻辑

马克思的社会结构思想作为一个有机整体,有着严密的逻辑结构。马克思通过考察社会的经济活动来阐述社会结构的演变逻辑,即从民族性到世界性、从传统性到现代性、从资本主义到社会主义,深刻揭示了人类社会结构的内在逻辑。

1. 从民族性到世界性

自19世纪中叶开始,随着以资本为主导的世界市场的开辟,人类社会便拉开了世界性的序幕。资本主义生产方式促进了需求的增长,刺激了社会的物质交换需求,而不断扩大产品销路的需要,驱使资本家到处寻求扩大产品销售的渠道,使其“到处落户,到处开发,到处建立联系”^{[4]276}。资本主义的根本特征是资本的无止境扩张,资本家通过自由竞争和资本积累来获得更多的利润。资本家进行物质生产的原料来自世界各地,他们生产的产品也在全世界各地进行销售。他们奔走于世界各地,把一切国家的生产和消费都变成世界性的了。资本主义的生产方式和交换方式代替了旧的生产方式和交换方式,人们的社会关系也发生了变化,进而使各民族的东西逐渐成为世界性的公共财产,打破了地方或民族的片面性和局限性,逐渐

发展成为世界性的、各民族的普遍东西。社会结构中的生产关系、人类文明格局也发生了变化,各民族所特有的精神文化也逐渐成为世界性的普遍财产,当民族的精神文化去除自身所带有的片面性和局限性之后,具有普遍性的文化就成为世界性的文化。总之,不管是物质产品还是精神产品,都不再单纯是某个民族、某个国家所独有的,而是具有了世界性的特征。此时,社会结构中的各个方面日益连接成为一个整体,纯粹的民族性的东西日益成为不可能,总是通过一定的方式转化为世界性的东西。

2. 从传统性到现代性

从传统性到现代性,是世界市场和工业革命发展的必然产物,是社会结构日益发展完善的必然趋势。马克思既肯定了大工业的、现代性的物质力量和文明成果,也肯定了人类的社会性和主体性,又肯定了人类社会由传统向现代转变的合理性。

从传统社会向现代社会转变,是社会各种因素综合作用的结果。马克思认为,资产阶级社会是现代社会的开端,而现代性是建立在工业基础之上的。当封建社会内部的革命性因素迅速发展时,社会结构的各方面也在日益发展,随着社会生产力和社会关系的发展,以及市场需求的增加,社会性的交往得到巨大发展。同时,资产阶级发展起来的机器化大工业,挖掉了工业脚下的民族根基,使“古老的民族工业被消灭了,并且每天都还在被消灭。它们被新的工业排挤掉了,新的工业的建立已经成为一切文明民族的生命攸关的问题”^{[4]276}。社会化的工业革命推动现实社会生产力的发展,导致社会的经济生产、交换体系和社会上层建筑发生改变,促使新的社会形态出现,即资本主义社会的产生和发展。从实践上来看,工业革命推动了工场手工业向机器大工业、传统农业社会向现代工业社会的转变,使现代生产方式代替了传统落后的生产方式,实现了社会结构从单一

静态的存在到多元动态的运动的转变,从而确立了现代资产阶级社会的生产方式和交往方式。现代工业的发展,客观上刺激了现代社会的形成与发展,加快了社会经济生产的发展与变革,促进了现代社会的进步。

3. 从资本主义到共产主义

社会结构不是一成不变的,而是会随着现实社会矛盾运动呈现出动态发展的趋势。在资本主义社会中,“随着资产阶级即资本的发展,无产阶级即现代工人阶级也在同一程度上得到发展”^{[4]278-279},“资产阶级不仅锻造了置自身于死地的武器;它还产生了将要运用这种武器的人——现代的工人,即无产者”^{[4]278}。此时,“整个社会日益分裂为两大敌对的阵营,分裂为两大相互直接对立的阶级:资产阶级和无产阶级”^{[4]273}。资产阶级和无产阶级的对立,其实质就是资本和劳动、资本逻辑和生存逻辑的现实对立。

随着新航路的开辟、世界市场的建立、自由贸易的实现、社会生产力和科学技术的创新变革,资产阶级按照自己的生产方式和交换方式为自己创造出一个资本主义世界。马克思指出,在资本主义社会中,资产阶级看到了工人劳动力商品的特殊性,发现了资本增值的秘密,他们更多的是为了利润而剥削工人的劳动,为自身利益创造更大的可能性;而无产阶级希望通过现实的斗争消灭人对人的剥削、民族对民族的剥削,从而建构新的更加合理的社会。

作为资本主义的掘墓人,现代无产阶级是未来共产主义社会的主人。在《宣言》中马克思深刻地指出,无产阶级的阶级立场是为绝大多数人谋利益,其根本目的是通过消灭资本主义旧世界而建立共产主义新世界。共产主义社会是在对资本主义社会现实进行批判的基础上对社会结构的科学建构,以现实的人及其现实的实践活动为前,采取“自由人联合体”的形式组织起来,把资本主义制度所束缚的生产力彻底地解放出来,真正实现每个人的自由全面发展。

四、结语

社会结构中的现实生产力、经济生产、社会关系、精神文化和政治制度都在不断地发生着变化。当今世界日益呈现出政治多极化、经济全球化、文化多元化、社会信息化的发展趋势,人类命运更加紧密地连接在一起,不同国家和不同民族的利益深度融合,社会在历史和现实的交汇中日益成为“你中有我、我中有你”的命运共同体。

在当代全球化的现实运动中,积极推动构建人类命运共同体,是我们党和国家根据国内外发展形势对社会结构的发展所出的基本理念,同时也是对马克思共同体思想的继承和发展。社会结构从民族性日益走向世界性的发展逻辑,是从多方面对“地域共同体”“血缘共同体”“虚幻共同体”的理论批判,也是对“自由人联合体”的科学建构。在当今社会发展过程中,社会结构的全球化特征日益彰显,这为我们科学地把握人类命运共同体 供了有益启示。人类命运共同体理念不仅关系到现代化进程中所有国家和民族的生存处境和发展命运,而且也为人类社会结构的未来发展指明了方向。

参考文献:

- [1] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集:第1卷[M].北京:人民出版社,2009.
- [2] 费希特.论学者的使命,人的使命[M].梁志学,沈真,译.北京:商务印书馆,1984:18.
- [3] 刘国胜,黄炼.马克思“人类社会”概念的逻辑建构:以《共产党宣言》为中心的考察[J].中南民族大学学报(人文社会科学版),2020(5):159.
- [4] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,1995.
- [5] 王丽颖.马克思恩格斯社会革命思想及其现实启示[J].马克思主义研究,2020(4):105.